



Justicia Social

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:

Avenida del Conde Pedro Riuferri 30

Teléfono 84

PRECIO: 0'25

Y suscripción: 5 pesetas al mes

Mañón martes 18 de Octubre de 1938

III Época-Año VIII

Núm. 672

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista.-Partes de la F. O. M. y de la Federación local (U. G. T.)

«Oblíguese la retirada de los invasores. Restitúyanos en nuestros derechos hollados de Gobierno legítimo. En pocos meses, quizás en pocas semanas, la paz surgirá espontánea» (Dr. NEGRIN)

La auténtica voz del pueblo

La alocución del doctor Negrín

El Jefe del Gobierno, del único Gobierno legal que hay en España, ha pronunciado una nueva alocución dirigida a los españoles y a la opinión mundial. Corta, sobria, pero juagosa, enérgica y retuoda.

Palabras que han herido como mazazos en la conciencia de aquellos gobernantes que tan torpemente vienen entregando todas las fortalezas democráticas de Europa al fascismo bárbaro y medioeval. El discurso del doctor Negrín—el hombre que en cada nueva ocasión se supera a sí mismo—es el discurso de un gran español, de un gran patriota. Su voz recia y austera, se ha alzado una vez más ante las maquinaciones de aquellos que, pusilánimes a fuerza de ser prudentes, no vacilarían en exigir el sacrificio ajeno para dar carne a la fiera fascista, audaz y temeraria.

Flotaba en el ambiente una palabra lanzada por los enemigos de España y recogida quizá en las cañillerías donde la hipocresía ha conseguido desalojar a la lealtad. Mediación. El pueblo español por boca de su primer ministro, ha dado una respuesta categórica a las maquinaciones y cábalas ruines de invasores, rebeldes y sus edecanos «democráticos». Nuestra respuesta—ha dicho el doctor Negrín—está condensada en tres palabras: no lo admitimos.

Y esa expresión, s lida del fondo de los corazones de todos los españoles dignos, no es solamente un anhelo, sino que va acompañada de una voluntad inquebrantable y de una cadena ininterrumpida de sacrificios que aseguran su mantenimiento. España no tolerará el parcelamiento de su suelo. Antes que eso, el exterminio.

Si a esa Europa decadente y al parecer insensibilizada e impotente para reaccionar contra las tropelías y asesinatos de esa fuerza destructora que es el nazismo, le queda aún alguna capacidad emocional, sentirá en su alma el espeluznazo del deber ante el ejemplo que ofrece España, grande y activa en los momentos más difíciles de su Historia.

En Checoslovaquia pudo la reacción triunfar, frente a un pueblo influenciado e inspirado por los «demócratas» que han ocasionado su ruina y su desaparición como Estado libre. En nuestro país, el fascismo se ha encontrado con las bayonetas y los pechos de los hijos del pueblo que han escrito las páginas más sublimes que jamás escribiera nación alguna por su independencia.

Aprendan en las palabras del doctor Negrín los caballeros de la diplomacia, negociantes de una mentida paz a costa del exterminio de los Estados dignos, cuyo único pecado fue confiar demasiado a la ayuda y protección de los «garantizadores» del equilibrio europeo. España es un pueblo que no se rinde, que no se amilana por grandes que sean sus sufrimientos. En nosotros no valen ategios, ni componendas, ni artilugios. Quien quiera pedezos de nuestro suelo, quien apetezca nuestras riquezas, nuestras minas, nuestros naranjales o nuestra posición estratégica, tendrá que arrancárnoslas a viva fuerza. Y en la empresa tendrá que jugarse la vida como en Guadalajara, en Belchite y en el Ebro.

Ante el mundo y ante la conciencia de todos los hombres dignos, España ha revalidado nuevamente su voluntad de ser libre. Si a pesar de ello, los traficantes del estupendo negocio que significa la «paz» quieren intentar que pactemos con los rebeldes o con los invasores, tienen ya la respuesta por adelantado.

Los caballeros del Ideal se han ido

Los verdaderos voluntarios han sido retirados

Los verdaderos voluntarios, los hombres del ideal, que por sus ideales y en su defensa, vinieron a luchar contra el fascismo, se han ido de las filas republicanas. El Gobierno lo ha dispuesto así. Y en todo el frente ha habido un latido hondo, profundo que los ha acompañado.

Es algo sincero, emotivo, fraternal: algo humano, nacido de las entrañas mismas del ser. Y es que los voluntarios—los verdaderos voluntarios—merecen bien de la España antifascista; de todos sus componentes.

En los campamentos por donde han pasado las tropas internacionales al retirarse de los frentes, se han exteriorizado el afecto, el cariño fraternal. El ejército regular siente admiración por sus compañeros de armas, que son un heroico ejemplo de idealidad.

Jefes y oficiales republicanos honran en sus mesas con los camaradas que ya no volverán a combatir a su lado.

Otras comidas fueron ofrecidas a los componentes de las ya antiguas brigadas, sin excepción de hombres por grados o situaciones.

Hubo palabras de efusión y cariño,—aunque no brindis—y ique intensidad de emoción militar tuvieron!, de españolismo puro y de homenaje a los héroes que se iban.

Al terminar uno de los banquetes, el teniente coronel que presidía, hombre valerosísimo, que desafió a la muerte en sesenta combates, brindó por España y por la República. Fue el único brindis. Y muchos de los oyentes no pudieron dominar su emoción, que se asomó a los ojos.

Aquellos heroes lloraron como si al despedirse muriese en ellos algo tan hondo, tan íntimo, que desgarraba su ser mismo.

Se fueron los caballeros del ideal. El frente ha quedado sin internacionales. Ya se han marchado los «voluntarios» verdaderos.

(Del «Boletín de Información de la Subsecretaría de Propaganda»).

Consejo Municipal de Mañón

RECLUTAMIENTO

Por el presente se interesa la presentación en las oficinas de la Secretaría de este Municipio (Sección de Reclutamiento) de los mozos que a continuación se relacionan, o en su defecto sus familiares, pertenecientes al reemplazo de 1933 para tomarles los datos interesados por la Superioridad.

Ernesto Vilella Palliter; Américo Lorenzo Sintes; Lorenzo Pons Bagur; Rigoberto Bagur Botas; Antonio Carreras Palliter; Ramón Meséndez Orfila; Sebastián Orfila Fedeltch; Ricardo Tadeo Martí; Antonio Orfila Arbans; Antonio Pons Pons; Manuel Pons Olives; Bartolomé Sales Olives; Antonio Pons Febrer; José Antonio Félix Martínez de Santa Cruz; Víctor Carreras Pons; Antonio Castañer Rullán; Antonio Pons Pont; José Antonio Amatller Pons; Rafael Sintes Bot; Vicente Mir Calafeli; Vicente Guardi; Miguel Carreras Bagur; Bartolomé Perallo; Bartolomé Vial Febre; Santiago Barro Pons; Antonio Danús; Gabriel Pons Sintes.

Juan Vinent Pons; Lorenzo Carreras Vial; Ponce Giménez Triay; Antonio González Pons; Francisco Vial Grase; José Roset Sintes; Domingo Guzmán Riuavets; José Huguet; Francisco Sarz Seguí; José Dencar Sintes; Antonio Ernesto Prats Mari; Antonio Orfila Pas-

qual; Pedro Nicolau Pons; Juan Cardona Petrus; Juan Gascarió Pons; Francisco Sintes González; Pedro Rotger Mozo; Vicente Campa Cardona; José Gomila Gomila; Gabriel Pons Llambias; Jaime Planell Mercadal; Bartolomé Bagur Pons; Pedro Vidal Sáez; Antonio Beltrán Bonet; Jacinto Morro Manent; Damián Pons Pons.

Mañón 15 de Octubre de 1938.—El Alcalde, F. Pons Carreras.

Vida municipal

Presidiendo el Alcalde camarada Francisco Pons Carreras y asistiendo los consejeros compañeros Fiol, López, Sintes, Rotger, Cau es, Vilalonga, Gomila, Ibáñez, Elías y Campa, celebró sesión ordinaria el día 13 del actual nuestro Consejo Municipal, tomándose entre otros, los acuerdos siguientes:

Celebrar una reunión con los picapedreros que trabajan por cuenta de este Ayuntamiento en la construcción de túneles, con asistencia de los representantes que tenga a bien designar el Sindicato Unico de Trabajadores de Mañón, para tratar y resolver la demanda que por mediación de la entidad sindical viene formulada a ellos, relativa al aumento de ración y de jornal con motivo del trabajo pesado que realizan.

Dada la actual época del año en que se aprecia un aumento en la producción de

la leche, según informe del señor Consejero Presidente de la Consejería Municipal de Abastos de Mañón, se acordó que por este Organismo y con el fin de que pueda realizarse un riguroso control en la venta y distribución de dicha sustancia, se estudie la forma más conveniente en el sentido de distribuir la producción en barriadas y fijar el número de lecherías que en cada una de ellas sería conveniente establecer, con el fin de no aumentar el número de puestos de venta, ya que ello entorpecería al control en perjuicio de estos habitantes.

También entró el Consejero señor Fiol al Consejo que en vista de dicho aumento, se hará una revisión de los vales de los enfermos al objeto de hacer una nueva distribución y ver de poder extender a los niños el racionamiento de la leche.



PARTIDO SOCIALISTA

Agrupación de Mañón

La Comisión Ejecutiva Nacional, ha resuelto imponer el cumplimiento del artículo 3.º de nuestra Organización general, por virtud del cual, los afiliados que estén ausentes más de tres meses de una localidad, deben pasar a ser afiliados a la Agrupación de su nueva residencia.

Las razones que han inducido a la Comisión Ejecutiva Nacional a adoptar ese acuerdo, no son más, que el que las Agrupaciones donde residen hoy afiliados procedentes de otras, tienen derecho a nutrirse, con la afiliación de éstos y con su cotización a efectos locales, así como a incorporarles reglamentariamente a sus actividades y ejercer cerca de ellos el debido control.

El Comité de esta Agrupación Socialista, ha acordado hacer público esta resolución de la Comisión Ejecutiva Nacional, para que, el tener debidamente conocimiento de ella, abarcan todos aquellos compañeros afiliados al Partido, que se encuentren en el caso señalado en la misma.

Mañón 17 Octubre 1938.—Por el Comité, el secretario general, Victor Rotger Pons.—V.º B.—El Presidente, Francisco Pons Carreras.

SALON VICTORIA

MARTES a las 6 y 9'30

GRAN ACONTONAMIENTO MUSICAL OLIMPIA ESTRINO de la super-media Columbia.

QUIEREME SIEMPRE

Por la eminente soprano GRACIA MORER que canta en esta obra fragmentos de RIGOLETTO y LA BOHEME.

Muy pronto: EL DIABLO EMBOTELLADO, gran película de técnica moderna, producción CINE ALIANZA.

Próxima declaración de Mr. Chamberlain en los Comunes ¿Se constituirá un Gobierno de Unión Nacional en Inglaterra?

La ofensiva japonesa en el Sur de China, constituye un ataque a los intereses británicos en aquella región
La situación en Palestina se agrava

A pesar del Comité de No-Intervención, los vamos retirando

Nápoles 17.—Procedente de Cádiz, ha llegado el navío-hospital «Gradisca» abarrotado de soldados italianos heridos en los combates del Ebro.—(Febus).

La Comisión Internacional nombrada por la Sociedad de Naciones para controlar la retirada de voluntarios de la zona leal, llega a Barcelona

Barcelona 17.—La Comisión Internacional nombrada por la Sociedad de Naciones para controlar la retirada de combatientes no españoles de la zona leal, ha sido recibida en la frontera por el Presidente de la Comisión Española, general Gamir.

La Comisión llegó a esta ciudad a las cuatro y media de la tarde, cumplimentándola en el hotel donde se hospeda, las autoridades. Los comisionados, algunos de los cuales han venido acompañados de sus esposas, visitaron al ministro de Estado.—(Febus).

El criado y el amo

Franco felicita al Duce por la "valentía" de sus legionarios

Roma 17.—Mussolini ha recibido un afectuoso telegrama del cabecilla rebelde español Franco, con motivo de haber embarcado hacia Italia unos miles de voluntarios, muchos de los cuales se hallan heridos y enfermos. El telegrama es una muestra de agradecimiento hacia la ayuda que han prestado a la causa nacionalista los valientes (?) legionarios italianos.—(S. R).

Según el «Daily Herald», si todos los italianos abandonaran España, el Gobierno español podría imponer las condiciones de paz a Franco en un plazo de tres meses

Londres 17.—El corresponsal del «Daily Herald» en Barcelona, escribe a su periódico:

«Pocas gentes creen aquí que Mussolini retire su Ejército. Se estima que por la retirada de diez mil hombres, entre los que hay muchos heridos, no se conseguirá poner en movimiento el acuerdo anglo-italiano. La aviación, los tanques y los cañones, quedan en los frentes. Por el momento, el grueso del Ejército italiano se halla en reserva con el fin de hacer cara eventualmente a una nueva ofensiva republicana.»

«Si todos los italianos abandonaran España, el Gobierno podría imponer las condiciones de paz a Franco en el plazo de tres meses. En tanto que la España rebelde se apoya cada día más en sus aliados extranjeros, los leales han forjado una fuerza nacional independiente. El doctor Negrín se ha separado de sus «internacionales» con una plena confianza en el porvenir.»

«Los voluntarios británicos han obedecido la orden más penosa que jamás habían recibido, cuando tuvieron que depositar sus armas en el patio del Cuartel de Olot. Demostraban encontrarse pesados y sobre todo ingleses, cuando el comandante español dijo a los reclutas catalanes que recogían los fusiles, que «era para ellos un honor continuar la gran tradición de sus camaradas británicos en España.»

Jack Mac Lenan, de Glasgow, me ha declarado: Si hace seis meses hubiera tenido que abandonar España, me habría destrozado el corazón; pero hoy los jóvenes catalanes nos dan a los internacionales el ejemplo de como hay que pegarse al terreno. Ellos saben que van a ganar; nosotros hemos hecho lo que debimos. Doscientos cincuenta de entre los nuestros se reintegran a sus casas, pero hay numerosísimos que no volverán jamás.—(A. E.)

Abisinia sigue siendo un grave problema italiano

Londres 16.—Información de «The Royal Air Force»:

«Continúan recibiendo informes sobre los disturbios de Etiopía. La situación en las extensiones del Noroeste no es satisfactoria, y aunque las posiciones militares italianas no pueden ser seriamente amenazadas, la pacificación y el desarrollo de la ciudad en gran escala, no puede haber hecho grandes progresos. El transporte por carretera, no obstante, se efectúa regularmente del Norte a Addis Abeba y los italianos no necesitan tener aprensiones atmosféricas hasta que lleguen las lluvias torrenciales de Junio.

Una cierta cantidad de maquinaria para factoría ha sido llevada a Addis Abeba y a más de las mejoras en las antiguas factorías de aceites, se han aumentado las refinantas modernas para la producción de aceites comestibles y asimismo dicen que ha sido construida una importante destilería de alcohol.

Las factorías de Lancia y Alfa Romeo han instalado maquinaria y tomado personal y Fiat y Caproni tienen trabajos en construcción. También se está construyendo una factoría de explosivos.

Se dice que las condiciones económicas no parecen mejorar y que el comercio está paralizado. Los comerciantes retienen grandes stocks de material, el cual se ven imposibilitados de vender.—(A. E.)

Otra nueva dificultad para el «premier».

Fallecimiento del ministro de Dominios inglés

Londres 17.—Ha fallecido el ministro de Dominios lord Stanley.—(Febus).

Las operaciones japonesas en el Sur de China, significan un ataque a los intereses británicos

Londres 17.—Toda la prensa se ocupa de la ofensiva japonesa desencadenada en la región Sur de China. Se hace notar que el ministro Ukasi dimitió hace poco por no estar conforme con que se emprendiera dicha ofensiva.

La casi totalidad de los diarios, hacen notar que los nipones han sido animados por Alemania y que la ofensiva representa un ataque directo a los múltiples intereses británicos de Hong Kong. Las tropas japonesas, según el corresponsal del «Daily Telegraph» en Canton, se hallan a 80 km. de esta ciudad.—(S. R.)

Chamberlain hará una declaración en la Cámara el 1.º de Noviembre

Londres 17.—En los círculos oficiales se asegura que Mr. Chamberlain hará en la Cámara de los Comunes el día 1.º de Noviembre una declaración con referencia a las relaciones anglo-alemanas.—(S. R.)

Mañana el Consejo de Gabinete británico examinará el primer estado de las conversaciones anglo-italianas

Londres 17.—Se anuncia que en el Consejo de Gabinete que se debe celebrarse el próximo miércoles, los ministros examinarán el estado en que se hallan las conversaciones anglo-italianas en relación al problema español.—(S. R.)

La situación en Palestina, se agrava por momentos

Haifa 17.—La situación a consecuencia de los actos terroristas que sin cesar promueven los alborotadores, se agrava por momentos. Durante el día de ayer, explotaron varias bombas en el interior de la ciudad, las cuales hirieron y mataron a varias personas, entre ellas un policía británico.

Se espera la llegada de los refuerzos ingleses enviados para hacer frente a la situación.—(S. R.)

Los sueños de Mussolini, sueños son

París 16.—De los puertos de Trieste y Fiume que con Génova, querían acaparar todo el tráfico del Mediterráneo anulando a Marsella y Barcelona, llegan noticias desalentadoras que dan a entender lo seriamente amenazados que se hallan ante las conquistas de Hitler en Europa Central. Trieste, por ejemplo, que ha-

CINE CONSEY

MARTES A LAS 6

Programa doble de gran emoción
La comedia dramática de interés inolvidable.

El collar de esmeraldas

Por PIERRE BÉAUBOUR

El drama de intensa acción americana

MISION SECRETA

por el nuevo astro de Columbia

CHARLES STARRETH

había visto ascender, el movimiento de su puerto de 3.019.322 toneladas en 1935 a 5.386.700 en 1938, se ha encontrado ahora con que el comercio de Austria se está desviando hacia Hamburgo y el de Checoslovaquia a Gdynia o hacia el mismo Hamburgo.

Ya en la actualidad, en los citados puertos, se ha registrado un 25 por ciento de pérdida en los negocios. Todo ello demuestra que los sueños sobre el «imperio romano» no pasan de ser otra cosa que delirios de la calenturienta mente del Duce.—(A. E.)

¿Hacia la formación de un Gobierno de Unión Nacional en Inglaterra?

Londres 17.—Son varios los diarios que defienden la próxima constitución de un Gobierno de Unión Nacional. Con dicha idea se está de acuerdo en muchos círculos políticos incluso en los de tendencia conservadora. Se indica que en el futuro Gobierno deberían entrar los conservadores, liberales y laboristas.

A nadie se le oculta en Inglaterra que Mr. Chamberlain de fracaso en fracaso, tiene su autoridad muy quebrantada. En el seno del Gobierno, las disensiones son profundas, aunque por distintos motivos no hayan surgido abiertamente más que en el caso reciente de la dimisión de Duff Cooper y antes en Mr. Eden.

El reciente fallecimiento del ministro de Dominios lord Stanley viene a complicar la situación y la reorganización del Gabinete se impone. Ante esto, son muchos los que creen es de necesidad urgente crear un Gobierno de Unión Nacional que haga frente a las apetencias del fascismo y robustezca la autoridad del Imperio, hoy profundamente quebrantada. (S. R.)

Queda prohibida la calefacción eléctrica en las dependencias y centros oficiales

Barcelona 17.—La «Gaceta» inserta una orden prohibiendo el empleo de calefacción eléctrica en las dependencias y centros oficiales.

También dispone sean editadas todas las obras del sabio Ramon y Cajal. Dicha edición estará dirigida por los doctores Marqués Tello y Navarro Bolívar.—(Febus).

Las fechorías que cometen los rebeldes contra Madrid, solo sirven para aumentar la indignación de aquel noble pueblo

Madrid 17.—Ayer tarde diez aviones facciosos arrojaron sobre la ciudad panecillos envueltos en bolsas de papel. En el anverso figuraban leyendas. Dichas bolsas fueron recogidas y entregadas a los centros oficiales. En otros casos, el vecindario indignado las quemó en las calles arrojándolas luego a las alcantarillas. Los comentarios del pueblo madrileño son durísimos, pues el hecho ha servido para recordar la violenta agresión de la artillería enemiga en la noche del jueves.

El Gobernador ha dado a la publicidad una nota recomendando a los transeuntes entren en los refugios y en los portales en los días de alarma.—(Febus).

La sangre fría de los madrileños.

Una curiosa estadística de un redactor de Febus

Madrid.—Un redactor de la Agencia Febus ha hecho un estudio acerca de la circulación en Madrid. Queda demostrado en el citado trabajo que a los madrileños les gusta más viajar en tranvía que con el metro, a pesar de los constantes peligros de la artillería facciosa. En Julio viajaron en tranvía quince millones y medio y en metro doce millones.

También ha quedado demostrado que cada madrileño efectúa 25 viajes por mes, lo cual constituye una cifra record.—(Febus).

Una disposición de la Generalidad sobre el fluido eléctrico

Barcelona 17.—El «Diario Oficial de la Generalidad» el objeto de ahorrar fluido eléctrico, ordena que los establecimientos, tiendas, comercios y almacenes comiencen a trabajar a las nueve de la mañana y cierren a las cuatro de la tarde con un intermedio de una hora para comer. Durante este tiempo, queda prohibido encender luces en los teatros, cafés y oficinas.—(Febus).